

北京、广州等地近日纷纷叫停加油站内扫码支付,宁波也有不少市民反映,在市区各大加油站加油后,被告知加油区域不能使用手机支付——

加油站内扫码支付最近“有点烦”

记者 孙佳丽

“为什么不能直接在车上扫码付钱了?”近日,读者龚先生向本报反映,早就习惯了在加油站用手机扫码付款,如今却屡屡碰壁,“付个油费还要专门下车走到营业厅,真是不方便。”

这并不是个例,记者调查发现,目前甬城不少加油站开始禁止在工作区使用手机。

加油站不能接打电话,是安全常识。随着移动支付不断发展,不少市民已经习惯了出门不带钱包,越来越多的加油站也随之推出了手机扫码支付油费的服务。

但近期,国内一些城市例如北京、南京、苏州等地纷纷“出手”,叫停在加油站作业区内使用手机扫码支付的行为。

那么,甬城各加油站如今情况如何?在加油站作业区内使用手机扫码支付是否安全?宁波是否会禁止在加油站工作区使用手机?



加油站工作区张贴着“禁用手机”标识。

(孙佳丽 摄)



工作人员把消费信息写在纸上,市民可拿着纸条到营业厅内扫码支付。

(孙佳丽 摄)

扫码付款请到营业厅

“10号油枪,92号汽油,260元。这里不支持直接用手机扫码支付,请到营业厅付款。”8月18日上午,记者在宁穿路上的中国石化加油站看到,倪先生在加油站工作人员的指引下,拿着手机进入加油站旁的营业厅排队付款。

报上加油的信息,用微信扫码付了油钱以后,倪先生告诉记者,他平时用加油卡加油比较多,当天恰巧碰到加油站网络故障,只能另外掏钱付款。记者问他:“直接在油枪旁扫码支付是否安全?”他表示并不清楚,只知道加油站内不能接打电话。

“我们上个月就已接到通知,禁止在加油站作业区范围内进行手

机扫码支付,因此加完油后,会告诉消费者此次消费的信息,让他们前往营业厅付款。目前在加油站作业区,我们只支持现金或加油卡支付。”该加油站工作人员说,大部分市民对此表示理解。

记者又走访了中国海油协和石油江东加油站、壳牌东部新城加油站及中国石化柳隘加油站,发现大部分市民经过提醒,会自觉到营业厅付款,但在加油站工作区用手机扫码支付的情况也依旧存在。

在壳牌东部新城加油站,记者看到有市民在离油枪半米处打开了壳牌公众号上的付款码,让工作人员用POS机扫码收款。“我们在加油站工作区仅支持现金支付,但储值会员也可以展示微信公众号上的会员中心,由我们来扫码收费。”加油站工作人员说。

中国石化柳隘加油站“禁用手机”标识附近张贴了两个巨大的二维码。据工作人员介绍,市民若想用支付宝或微信付款,需要拿着消费信息进入营业厅支付;若是使用“易捷支付”,则可以直接扫码付款。

当问起旁边“禁用手机”标识的具体含义时,后面两家加油站的工作人员告诉记者,这是禁止用手机接打电话的意思。

对安全隐患“零容忍”

在加油站内使用手机是否安全?记者为此咨询了应急管理专家邱强。邱强表示,从多年的实践应用情况看,虽然国内并没有出现手机扫码支付导致的安全事故,但从安全角度考虑,手机扫码支付也要

尽量远离加油作业区。

“根据燃烧三要素——可燃物、氧气和点燃温度,汽油发生爆炸必须满足三个条件:一是有足够的泄漏量;二是与空气充分混合成爆炸性气体,即可燃性气体浓度为1.3%至6.0%(体积百分比);三是遇到明火,包括静电。”邱强解释,从纯技术理论上来说,在加油站作业区使用手机扫码支付,一般情况下不会成为爆炸的“导火索”。

据了解,目前加油站加油环节的油气回收设备和技术已非常成熟、先进,我市加油站每台加油机均安装有油气回收装置,加油枪在工作时能及时回收飘散的油气,正常运营的加油站工作区基本不存在油蒸汽,发生油气闪燃或爆炸的要素自然也基本不复存在。

“手机只有在振铃和接打电话

时,才有较大的点火能量。由于手机技术的发展,原先按键上的压电式橡胶按键早已被淘汰。智能手机的密闭性很强,气体很难进入手机内部,仅通过手机触摸屏外部很难产生静电。所以使用手机发生危险的概率非常低,特别是使用手机扫码支付时,基本不存有打火现象,市民无须对此产生恐慌。”邱强说。

不过,加油站属于易燃易爆场所,追求的是一种“本质上的安全”,对安全隐患必须做到“零容忍”,哪怕是微小的概率也不允许存在。因此邱强建议,消费者应尽可能避免在加油站作业区尤其是加油枪附近使用手机。

支付手段如何再创新

其实,早在2007年实施的

《AQ3010-2007加油站作业安全规范》就明确规定:站内有人吸烟或使用移动电话时,应立即停止汽车加油作业。按照这一规定,加油站内本来就禁止包括扫码支付在内的手机使用行为。

我市不少加油站也已禁止在工作区使用手机扫码支付。今年7月20日,中国石油天然气股份有限公司浙江宁波销售分公司就已通知各所属加油站,禁止在作业区范围内进行手机扫码支付。

中石化碧辟(浙江)石油有限公司宁波分公司也已于近期通知下属加油站,暂停加油区手机支付,要求手机扫码支付在非爆炸危险区域实施。

实际上,关于加油站能否使用手机的问题,人们一直争论不休。记者随机采访了十几位等待加油的市民,超半数的市民表示,为了保证安全,他们愿意下车前往营业厅付费。

有关专家也呼吁,“加油站工作区严禁扫码支付”应该成为一种安全共识,在新规定未出台前,加油站仍需按《AQ3010-2007加油站作业安全规范》执行,市民在使用手机时应自觉远离加油站工作区,在营业厅或辅助服务区内进行。

也有一些市民对叫停扫码支付表达了不同意见,“手机在飞机上都可以用,加油站为何不行”“是不是以后加油站电子产品都不能用了”“这一点都不便民”“天气热实在不想下车去付”……

据了解,除现金、加油卡、扫码支付等外,我市各加油站正在探索更加便捷的支付方式。其中,中石化碧辟(浙江)石油有限公司宁波分公司已在部分加油站试点试行“移动POS扫码客户牌免密支付”,即使用防爆POS机扫描车辆牌直接支付。

新闻 1+1

加强加油站安全管理 多地叫停“扫码支付”

2019年4月,南京市应急管理局印发《关于进一步加强加油站安全管理工作的通知》。通知明确要求在加油作业区等爆炸危险区内严禁使用手机,严禁张贴、设置“微信扫码”“扫一扫”等易误导顾客使用手机的提示、标识等。同时,在加油作业区范围严禁摆放与加油作业无关的促销商品等物品,严禁张贴、放置任何产品销售广告板,防止因堵塞通道引发安全生产事故。

2020年8月,北京市应急管理

局、市公安局、市城市管理委、市商务局、市消防救援总队等五部门联合印发了《关于严格加油加气站内扫码支付等使用手机行为安全管理的通告》。通告明确叫停了加油加气作业区内进行扫码支付的行为,今后,如需使用手机,顾客应在站房或辅助服务区内进行。同时,严禁开展各类易引导顾客在加油加气作业区内使用手机的宣传行为。

2020年8月,广州市应急管理

局印发了加油站夏季安全防范工作警示函,要求各加油站主要负责人落实针对性防范措施。在加油环节,警示函特别提到,加油区属于易燃易爆区域,严禁在加油区内使用手机扫码支付及接打电话。如使用手机扫码付款,须移步至办公区域内方可进行。加油站员工须穿着防静电工作服,加油过程中应提醒顾客不要整理衣物、头发,避免因摩擦产生静电导致爆炸。

(孙佳丽 整理)

图 示

2007年实施的《AQ3010-2007 加油站作业安全规范》明确规定

站内有人吸烟或使用移动电话时,应立即停止汽车加油作业。

据此,加油站内应该禁止包括扫码支付在内的手机使用行为。

专家呼吁

“加油站工作区严禁扫码支付”应该成为一种安全共识,市民使用手机时,应自觉远离加油站工作区,在营业厅或辅助服务区内进行。

今年7月20日,中国石油天然气股份有限公司浙江宁波销售分公司通知各所属加油站,禁止在作业区范围内进行手机扫码支付。

除现金、加油卡、扫码支付等外,我市各加油站正在探索更加便捷的支付方式。其中,中石化碧辟(浙江)石油有限公司宁波分公司已在部分加油站试点试行“移动POS扫码客户牌免密支付”。

乐享理财 慧置生活

AI投

以大数据分析为基础,基于投资者风险等级和投资期限,帮助投资者选择最优基金的投资组合。

一键配置 简单便捷 敬请体验

房贷LPR定价转换

办理渠道: 中国工商银行APP 智能柜员机 短信银行

工银智能卫士

为您守护银行账户资金安全,有效防范欺诈风险

智能资产配置服务

资产诊断 资产规划

个贷业务办理线上化

线上预约提前还款 个人贷款明细打印 个贷结清证明打印

扫描二维码参与理财节惊喜活动

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588